

## 时间缝隙

□黄晔

最近,青春成长治愈剧《以家人之名》热播走红,该剧讲述了三个原生家庭有缺失的孩子因为爱成为家人,互相关爱,相扶相持,共同成长的故事。

女孩李尖尖的母亲早逝,与父亲李海潮相依为命,李海潮是个又能干又热心的男人,开小面馆维持生计,对女儿极尽宠爱。热心邻居为李海潮介绍了一个离异女子,不想见过几次后,女子拿着找他借的一万元悄然离开,留下儿子贺子秋,因不忍看孩子在乡下受苦不能读书,李海潮将他接到身边抚养;楼上新搬来的邻居凌和平是派出所警察,妻子走不出意外丧女的痛苦,离婚后狠心扔下儿子凌霄,远走他乡。无奈之下,两个大男人决定一起照顾三个孩子,妹妹、小哥、哥哥和两个爸爸组成温馨有爱的五口之家。整整十年,细水长流的日子,三个经受丧母之痛的孩子,被这份温情所治愈,尖尖生活乐观积极,凌霄、子秋成绩优异,懂事孝顺,一家人的日子简单平静温馨。

凌霄、子秋高中毕业后,因家庭意外,凌霄选择赴新加坡读大学,同时照顾生活不能自理的母亲和同母异父的小妹;为减轻家庭经济负担,思虑再三,子秋只能与来找他的亲生父亲相认,随之去国外留学。面对无奈的分离,李尖尖痛苦不已,她一改从前的看法,觉得即便感情再好,没有血缘也成不了家人。因为时间空间的隔离,九年后再次相聚的家人们,相处时觉出尴尬,曾经亲密的关系有了缝隙,他们将如何弥补这些年的疏离?起初,不少观众对凌霄、子秋居然九年不曾回国感到不解,后来一些细节隐约在暗示着什么,比如为什么凌霄肩头有伤痕又为什么得靠药物克服睡眠障碍?最让人心疼的子秋又经历了什么,明明是富二代,为什么只能骑二手车蹭凌霄的衣服鞋子穿?

有些遗憾的是,导演似乎并不着急揭开这些谜底,最近的剧集,有为迎合观众转向甜宠的倾向,男女主角和配角们匪夷所思的情感走向构成了多角恋爱怪圈,让这部剧高开低走,豆瓣评分急剧下降,甚至有烂尾的危险。并不是不能有爱情戏,毕竟是一部青春成长剧,只是,依然以五人的亲情延续为主线,辅以简单干净的爱情线,会不会更贴合现实更有治愈效果?虽然知道最终的结局肯定是,靠着时间和爱这两样最好的黏合剂,他们终于齐心协力,走出了原生家庭带给各自的心理阴影,成长为更好的自己,但还是期待剧情能够尽快回到最初的风格上来,用细水长流的俗世温情,治愈角色,也治愈剧情走偏导致的缺憾。

剧中这种特殊家庭构成,让我想起是枝裕和的电影《小偷家族》。记得电影中说过一句话:“构成家庭的不是血缘,是对彼此的爱和关心。”我有些疑心编导们的思路是不是深受此言影响,剧中的妈妈们都有些自私不可理喻,两个爸爸尤其是李海潮则截然不同,三个孩子更是感情深厚,因为尖尖、子秋做了甜点师,凌霄选择了牙医,而尖尖也会省下零花钱,给两个哥哥买鞋作为礼物,成为木雕师后将三人故事刻成作品三小无猜……

故事源于生活,高于生活。一个女友离异后遇见一个各方面都满意的男人,因担心孩子受苦有些犹豫,他说一定会当自己的孩子一样对待。婚后,果然对孩子视为己出,从不因为要讨好而纵容孩子的一丁点错误。孩子被真情温暖,也学会了做一个温暖的人,工作后她会时时背着母亲偷偷给父亲零花钱,结婚典礼坚决让男人以父亲的身份出场。男人的孩子和女友也十分贴心,两个孩子更是情同手足。女友说以前担心种种关系难以处理,现在真的体会到了用爱心换真情。

生活不易,但正如李尖尖所说,忘掉昨天的不快乐,日子一天天过。此剧并没有过多展示苦痛与艰难,而是营造了一种轻松的气氛,真实的细节、细腻的温情时时令人动容。贺子秋的咖啡店内写有“时光缝隙”四个字,真是有深意。没有血缘的家人,在时间里相濡以沫,用爱治愈原生家庭留下的疼痛。从某种意义上说,充满烟火气的别样家庭故事,对所有观众,也是一种治愈。



# 以家人之名

Go Ahead

## 难忘《雪狼湖》

□尹画

在《乘风破浪的姐姐》里看到久未露面的港星陈松伶,勾起我对音乐剧《雪狼湖》的怀想,因为陈松伶之前担任过粤语版《雪狼湖》里的女主角——宁静雪。

《雪狼湖》是由张学友担任主演及艺术总监的原创音乐剧,演绎的是一则凄美的爱情传说故事。胡狼(张学友饰)在大户人家宁家当花匠,沉默寡言,每天只懂得与花为伴。在宁家宴会上,富家子弟为讨宁家二小姐宁静雪的欢心,摘下花朵赠与宁静雪,其他宾客纷纷效仿。胡狼为护花与宾客起了纷争,最后被辞退。但他对花朵的深情打动了宁静雪,两人相爱了,胡狼的心愿是希望能种出一种代表“爱”的花,名字就叫——宁静雪。然事与愿违,因富家子弟的阴谋设陷,一对意中人被生生拆散,宁静雪最后被富家子弟误杀。痛苦万分的胡狼,抱着宁静雪的尸体,一起沉入了湖中。日子一天天过去,湖边终于绽放出千万朵名叫“宁静雪”的花,这条湖后来就被人们叫作:雪狼湖。

浪漫、唯美、缱绻。现场观看国语版《雪狼湖》时,我第一时间想到的形容词就是这六个字。犹记得男女主角对唱的一首《流星下的愿》,极好地诠释了什么叫浪漫。繁星点点,满园花开,狼和雪两人看到天边划过一道流星,双双许下心愿。狼唱道:“我要花儿开个不停/陪我们永远年轻。”雪唱道:“我要提琴奏出生命/陪我们永远年轻。”

整场剧最令人感动的是落幕前的一首《抱雪》。狼抱着雪:“亲爱的/你知道吗/月儿送你出嫁/眼睛半开在偷看我吗/说一声/愿意吧……”彼时彼刻,片片雪花飘落在湖上,漂在永恒的爱意中,让人久久为之悸动。

唱情歌一向是歌神的拿手好戏,没想到他的音乐剧唱腔和舞台爆发力也极强,无论引吭高歌还是浅吟低唱,都情意款款,加上梦幻的舞美、灯光渲染,将胡狼木讷而善良的性格表现得淋漓尽致,显示出一代歌神的不凡实力,散发出不可抵挡的天王魅力。

后来,我在云音乐下载了《雪狼湖》歌单,超喜欢里面一首欢快的《爱钱万岁》:“向前走/往钱看/一定有未来/钱在人在/钻石在/感情在……”歌词写得直白、可爱,让人忍俊不禁。《雪狼湖》里有深情的音乐,也有逗人发笑的音乐,这是音乐剧艺术感染力所在,通过不同调性的音乐来表达主人公不同的情绪,人生之路悲欣交集。

此时此刻,我插着耳机,循环倾听着《雪狼湖》里的歌曲,仿佛回到多年前观看《雪狼湖》的那个激情四溢的夜晚。音乐是可以承载记忆的,这是音乐无与伦比的美好之处。

## 今日视听

## 借你的眼

桃子假象

整张专辑与一个故事相连,以漫画形式呈现。故事讲述了在时间和海浪中穿行的我们来到“桃子星球”,唤醒了“桃吉”这只桃怪,借着“桃吉”的眼睛,我们看到“桃子星球”的两面——那些将我们缠绕的“生活的茧”,那些被我们遗忘的“生活碎片”,而这一切都是人类世界的映射。



## 复古爱情故事

潘高峰

专辑由潘高峰从自我成长感悟出发,10首曲目按照故事线,从回忆、相遇、热恋、迷失、分别、释然进行,将“都市、情歌、节奏与氛围”元素包裹,着重加入“时间”维度进行定义,讲述了都市青年在情感上的起承转合、成长与迷失。潘高峰表示,“想要将所有的感受、经历、成长凝结在一起的故事,用我小时候听到的好听的音乐的方式去呈现给大家。”



## 摩天大楼

陈正道/许肇任/  
吴中天导演

该剧改编自作家陈雪的同名小说,讲述了在一幢摩天大楼中,美女店长钟美宝被害,两个警察联手破案,在抽丝剥茧之间发现了整栋大楼隐藏着匪夷所思的人际关系,发现原来每个人都有着不可告人的秘密,永远不要相信看到的表象。



## 白色月光

刘紫微导演

张一和张鑫本是建筑领域令人艳羡的佳偶,张一怀孕后张鑫主动提出辞职照顾家庭,到如今女儿笑笑已经五岁。从表面上看,事业稳步上升,家庭美满幸福,张一没有意识到,她已经处在被谎言包裹的漩涡之中……

希望,  
永不会被冻结

□明前茶

“儿子,拍摄这段影像的目的是,等你长大了,我想让你知道我是谁。”2016年7月底首映的纪录片《渐冻人生》,以极为震撼的写实手法,讲述了前美国职业橄榄球联盟运动员史蒂夫·格里森在罹患渐冻症后的5年内,与命运抗争的故事。

2011年,34岁的史蒂夫刚退役,就被诊断出患有渐冻症。在确诊两周后,史蒂夫得知妻子怀孕,自己即将成为一名父亲。

他预感到病情的发展将相当迅速,他将一步步失去对生活的控制。在最初的愤怒与沮丧过去之后,史蒂夫很快振作起来,决定趁着行动能力还没有消失,行程1.5万公里从南至北游览美洲大陆,尝试跳伞、登山、回到超级巨蛋体育场,与队友再次相逢。他陪伴妻子生产,并亲手剪断儿子的脐带。

很快,史蒂夫就被束缚在电动轮椅上了。为了能尽可能地对儿子的成长施加影响,他开始录制影像日记。他的吐字说话越来越艰难,他开始学习运用Tobii眼球追踪技术来打字。

影片无意粉饰疾病对史蒂夫的摧残。史蒂夫越来越虚弱,颈部以下完全瘫痪,原本健壮的橄榄球明星被病痛折磨得骨瘦如柴。他接受了痛苦至极的干细胞治疗,治疗失败后连排便也需要他人帮助。妻子不得不雇用了邻居小伙子当护工,自己也24小时看护他。史蒂夫在浴缸中洗一次澡需要动用三个人的力量,而无法咳痰的痛苦,也让他挣扎得满脸通红。

此时此刻,鼓励他继续战斗下去的力量,来自周围的亲情与爱。儿子坐在小车上,由他的电动轮椅拖着飞跑;妻子陪伴他经历了漫长的治疗,为了转移焦灼,她开始在速写本上画画,后来成为一名艺术家;史蒂夫还与老友们联合成立了“格里森倡议基金会”,提升公众对渐冻症的认知并为病人筹措治疗资金。他成为名人,终于令“史蒂夫·格里森”法案得以通过,也就是说,渐冻症患者需要使用的声音设备和眼跟踪技术,将通过立法,被纳入医疗保险范畴。

当然,影片从没有掩饰努力背后的绝望与疲惫。一次痛苦的治疗过后,史蒂夫的情绪崩溃,面对着摄像机嘶吼和哭泣,脸上的挣扎与痛楚是任何经验丰富的演员都无法表演的,他说,“治疗太痛苦了,一点希望都没有,坚持不下去了。”史蒂夫的老父亲抱着儿子哽咽不已。妻子为史蒂夫戴上增氧头套后,在他身边蜷缩着睡去,史蒂夫伤心地以电脑合成的声音说:“你动作极快地照料我,好像敷衍,好像我没有情感一样。我成了你的累赘,我向你道歉。”疾病弥合了父子关系,却让夫妻关系不断出现裂痕……护工小伙子忠实地记录下这残酷又令人动容的一刻,逐渐积累起长达1500小时的素材。

史蒂夫与妻子勇敢地面对他们生活中几乎失控的部分。2015年,史蒂夫找到独立纪录片导演Clay Tweel,请他帮忙把拍摄素材整理成一个110分钟的故事。妻子米歇尔说,她不后悔自己在片中的任何行为。她说:“史蒂夫想要让大家看到渐冻症人真实的日常生活,如果我们有所隐瞒与美化,那对患有同样病症的人来说是不公平的。”她唯一遗憾的是:“一开始不知道要制作电影,所以积累视频素材的时候,连构图也不讲究,有时连史蒂夫的头发也被取景框卡掉了。”

导演花了大量时间去剪辑,使影片呈现出正弦曲线般起伏的情绪节奏,使得这部电影片时而坠入悲伤的深渊,时而攀上幽默欢笑的巅峰。儿子与史蒂夫一同看电影,坐在轮椅的脚踏上四处飞驰,在4岁的生日会上糊了一脸的奶油。观众会注意到,在史蒂夫完全失去发声能力后,影片依旧不断插入这位前橄榄球运动员微笑讲话的镜头,那是他在患病初期为儿子录下的影像,本来准备在自己过世后,由妻子放给儿子看的。现在,他还活着,全世界的人都看到了,那种真切的温情与痛楚,就像火焰与雪粒相激,就像火热的熔岩流淌进冰凉的海水,爆发出嗞嗞冒烟的能量。它令我想到海明威的小说《老人与海》的精髓:“一个人可以被毁灭,但不能被打败。”